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Monumentele culturii Noua 1 şi ale altor culturi arheologice cunoscute pe 
teritoriul �publicii Moldova se studiază exclusiv prin aplicMea metodelor tradiţionale: 
cercetări de suprafaţă şi săpături sistematice. Stadiul actual de cercetare necesită însă 
aplicarea formelor şi metodelor noi de investigaţii. Una din aceste metode este 
interpretarea aerofotogramelor, care permite evidenţierea rapidă şi cartografierea detaliată 
a diverselor situri arheologice. Util izarea aerofotogramelor oferă posibilitatea obţinerii 
datelor precise despre dimensiunile şi infrastructura aşezărilor, amplasarea siturilor în 
spaţiul contemporan şi formează o bază pentru reconstituirea mediului geografic din 
diferite epoci. În acest sens interpretarea aerofotogramelor cu situri de tip Noua a 
demonstrat că informaţiile noastre despre aceste monumente sunt cel puţin incomplete. 

Tradiţional se consideră că aşezările culturii Noua nu au sisteme de fortificaţii, 
iar necropolele sunt exclusiv de tip plan. Însă, prin interpretarea aerofotogramelor, se 
poate presupune că în cultura Noua existau aşezări cu elemente asemănătoare sistemelor 
fortificate, iar necropolele plane se asociază cu necropolele tumulare. Aceste ipoteze, 
formulate pe baza aerofotogramelor, au fost parţial confirmate la sfârşitul anilor '80 ai 
secolului trecut. În primul rând este necesar să menţionăm necropolele plane - Burlăneşti2, 
Chirileni3 şi Pererâta4 ...: care suprapuneau parţial zona estică şi sud-estică a tumulilor, 
formând cu necropola tumulară un complex funerar unic. 

1 Toate localităţile nominalizate corespund Nomenclatorului localităţilor din Republica Moldova, 
Chişinău, 1996. Transliterarea nwnelor ruseşti de localităţi şi a literaturii din limba rusă şi alte 
limbi slave s-a efectuat după Transliteration slawischer kyrillischer Buchstaben, DIN, 1460. 

2 O.G. Levitsckii, E.N. Saxa, în CCDJ, X, 1 993, p. 125 fig. 1 ,  5 (harta); O. Leviţki, T. Demcenko, 
în Angustia, 2, 1997, p. 1 03- 122, fig. 1 -7; E. Sava, Die Rolle der ,.ăstlichen " und 
.. westlichen " Elemente bei der Gene se des Kulturkomplexes Noua-Sabatinovka ( Nach 
den Materialien des Prut-Dnestr Zwischenstromgebiets), în Das Karpatenbecken und die 
osteuropăische Steppe. Prăhistorische Archăologie in Siidosteuropa, Band 12, MUnchen
Rahden 1 Westf., 1 998, p. 301 fig. 26/2; Idem, Die Bestallungen der Noua-Kultur. Ein 
Beitrag zur Erforschung spătbronzezeitlicher Bestallungsriten zwischen Dnestr und 
Westkarpaten, Prăhistorische Archăologie in Siidosteuropa (Hrsg. 8.  Hănsel), Band 19, 
Kiel, 2002, p. 53-57, fig. 1 6; h. 1 ,  2; pl. 1 0-20, 1 60. 

1 E. Abâzov, E. Clocico, în Tyragetia, 4-5, 1 997, p. 95, 96, 103, 1 08, fig. 1 ;  2;  3/4-6; 6/4, 5; E. 
Klociko, E. Sava, în Angustia, 2, 1997, p. 77- 10 1 ,  fig. 1 - 17 ;  E. Sava, Die Rolle der 
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Primele încercări de a folosi datele metodei aerofotografice pentru studierea 
monumentelor arheologice din Republica Moldova au fost efectuate de K.V. Si�kin la 
sfârşitul anilor '70 şi începutul anilor '80 ai secolului XX. Cercetările, preconizate ca un 
studiu integral a teritoriului Republicii Moldova, au dus la descoperirea mai multor 
obiective arheologice, datate în diferite perioade, inclusiv în perioada târzie a epocii 
bronzului. Rezultatele interpretărilor fotogramelor au fost parţial verificate prin cercetări 
de suprafaţă, dar au rămas în mare parte inedite5. În 1983, K.V. Si�kin a transmis lui V. 
Bicbaev câteva planuri cu rezultatele interpretării a şapte fotografii aeriene verticale alb
negru, pentru a efectua verificarea acestora în teren. Fotografiile fuseseră efectuate în 
1967 şi cuprindeau zona spaţiului interfluviului Răut-Cubolta ( 145 km2), între oraşul 
Drochia şi satul Pelenia. 

În anii 1988- 199 1  V. Bicbaev s-a ocupat de interpretarea aerofotoframelor şi 
a întocmit planurile mai multor situri, formulând unele concluzii preliminare . În timpul 
studierii colecţiilor de fotografii aeriene din arhiva Institutului de Geografie al 
Academiei de Ştiinţe din Republica Moldova7 spaţiul supus cercetării s-a mării 
substanţial. Au fost examinate aproximativ 2000 de aerofotograme filmate vertical, la 
scări cuprinse între 1 : 14.000 şi 1 :28.000. Cele mai reprezentative rezultate au fost 
obţinute pe baza interpretării aerofotogramelor din perioada lunilor mai-iunie 1984-

., ăstlichen " und .. westlichen " Elemente bei der Gene se des Kulturkomplexes Noua· 
Sabatinovka (Nach den Materialien des Prut-Dnestr Zwischenstromgebiets), în loc.cit. , 
fig. 27-30; Idem, Die Bestallungen der Noua-Kultur. Ein Beitrag zur Erforschung 
spătbronzezeitlicher Bestallungsriten zwischen Dnestr und Westkarpaten, Prăhistorischt' 
Archăologie in Sudosteuropa, în loc.cit. , p. 57-60, fig. 113; 17 ;  pl. 2 1 -32, 1 60. 

4 E.V. Jarovoj, A. Ju. Cirkov, Voinskij sarmatskij mogil'nik v Edineckom rajone na Prute, in 
Tezisy dokladov oblastnoj konferencii Problemy skifo-sarmatskoj archeologii Sevemogo· 
Pricernomor'ja, posvjaicennoj 90-letiju rotdenija professora B.N. Grakova. T. l. 
Zaporoz'e, 1989, p. 74, 75; O. Levitsckii, E. Sava, op. cit. , p. 125, fig. 113; E. Sava, în TD. 
1 5, 1 -2, 1994, p. 145, 146; Idem, Die Rolle der .,ăstlichen " und ., westlichen " Elementt' 
bei der Genese des Kulturkomplexes Noua-Sabatinovka (Nach den Materialien des Prut· 
Dnestr Zwischenstromgebiets), în loc.cit. , fig. 26; Idem, Die Bestallungen der Noua 
Kultur. Ein Beitrag zur Erforschung spătbronzezeitlicher Bestallungsriten zwischt'll 
Dnestr und Westkarpaten, Prăhistorische Archăologie in Sudosteuropa, în loc. cit. , p. 6 1 ·  
70, fig. 18; h. 115; pl. 32, 34-63, 1 60- 162. 

5 Pentru informatii despre unele interpretări a fotogramelor, mai ales a celor cu situri cucuteniene. 
vezi V. Marchevici, Pozdnetripol'skie plemena Sevemoj Moldavii, Chişinău, 1 98 1 ,  p. 18. 
fig. 14; V. Sorochin, Modalităţile de organizare a aşezărilor complexului cultural 
Cucuteni-Tripolie, în ArhMold, XVI, 1993, p. 8 1 ,  82, fig. 7-9. 

6 Rezultatele preliminare au fost expuse într-o comunicare, în cadrul Sesiunii anuale de rapoarte a 
Muzeului National de Istorie a Republicii Moldova (Chişinău, 28-29 noiembrie 1995). In 
1992 articolul /spol 'zovanie aerometoda v izucenii epochi pozdnej bronzy Moldavii a fml 
înaintat spre publicare Sectorului de Arheologie al Complexului Muzeal Kievsko 
Peeorskaja IAvra, dar - din motive necunoscute - nu a fost publicat. 

7 Multumim şi pe această cale administratiei Institutului de Geografie al Academiei de Ştiinţe dm 
Republica Moldova pentru permisiunea de-a lucra cu aerofotogramele, precum '' 
membrilor acestei institutii, d-nei M. Cambur şi d-lui M. Bolfos pentru ajutorul acordat In 
procedura de identificare a siturilor arheologice. 
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1985 (scara 1 :  17.000 şi 1 :  1 8.000). Informaţii reprezentative s-au extras şi din 
aerofotogramele filmate toamna târziu, Ia o scarii mai micii. Ca urmare a studiului 
efectuat au fost documentate cea. 300 de situri arheologice, din care numai a cincea 
parte au fost verificate prin cercetări de suprafaţă. Totuşi, din informaţiile obţinute până 
acum, se poate concluziona eli aproximativ 65 din numărul total de monumente 
observate în zona de nord a Moldovei pot fi atribuite culturii Noua. Aproximativ 35 de 
aşezări au fost vizitate de V. Bicbaev, atât înainte, cât şi după interpretarea 
aerofotogramelor. Atribuirea cultural-cronologicli a celorlalte situri este preliminarii, dar 
cu un mare grad de certitudine, deoarece aerofotogramele respective conţin un set de 
elemente caracteristice siturilor de tip Noua. 

O parte considerabilă din aşezlirile Noua documentate prin aerofotograme 
(cea. 20 de aşezări) se situează în împrejurimile satelor Sofia, Pelinia şi Dominteni, pe o 
suprafaţă de circa 200 km2• Aproximativ 15 din ele au constituit şi obiectul unor 
cercetări de suprafaţă realizate de către de V. Bicbaev8• • 

Pentru a efectua o analiză şi a formula unele concluzii, în articolul de faţă se 
vor prezenta rezultatele interpretării unui set de fotografii aeriene ale aşezlirilor de tip 
Noua situate în zona bazinelor râurilor Rliut şi Cubolta (fig. 1 )9• 

Aşezlirile culturii Noua se pot evidenţia relativ uşor, atât pe aerofotograme, 
cât şi pe teren, datorită existenţei cenuşarelor de formă ovalli, sau circulară cu un contur 
neregulat10• Tocmai aceste particularităţi - forma cenuşarelor şi poziţia lor în cadrul 
aşezlirilor - facil itează considerabil depistarea aşezlirilor culturii Noua cu ajutorul 

8 Numărul real al aşez!lrilor de tip Noua pe teritoriul studiat este, evident, mai mare, deocamdată 
putându-se estima o cifră de 25-30 de astfel de situri. Acest fapt se poate explica, în 
primul rând, prin faptul că unele dintre aşez!lri nu pot fi evidenţiate pe aerofotograme, iar 
în al doilea rând prin nefinalizarea verific!lrii aerofotogramelor din această zonă. 

9 Planşele au fost efectuate de către El. Fraseniuc, cllreia îi mulţumim şi pe această cale. 
10 Nu sus�inem ideea precum că cenuşarele reprezintă numai resturile unor locuinţe (a se vedea O. 

Levitsckii, E. Sa va, op.cit. , p. 1 35, 1 36; E. Sava, Die Rolle der "ostlichen " und 
" westlichen " Elemente bei der Genese des Kulturkomple;ces Noua-Sabatinovka (Nach 
den Materialien des Prut-Dnestr Zwischenstromgebiets), în loc.cit. , p. 271., 272). 
Semnificaţia acestui tip de monumente a fost examinată în mai multe lucrllri de 
specialitate, dar problema lor rămâne încă deschisă. Fllră a o relua în cadrul prezentului 
studiu, menţionăm totuşi lucrările principale care conţin o listă bibliografică vastă despre 
tema în cauză: A. l .  Meljukova, Kul'tury predskifskogo perioda v lesostepnoj Moldavii, 
MIA, 96, Moscova, 1 96 1 ,  p. 1 2- 1 8; A.C. Florescu, Contribuţii la cunoaşterea culturii 
Noua, în ArhMold, 11-111, 1 964, p. 1 46, 147; E.A. Balaguri, Kul 'tura Noa, în Archeologija 
Ukrainskoj SSR, 1, 1985, p. 482; S.S. Berezanskaja, V.V. Otro��enko, N.N. Ceredni�enko, 
I.N. Sarafutdinova, Kul 'tury epochi bronzy na territorii Ukrainy, Kiev, 1 986, p. 92; V.A. 
Derga�ev, Moldavija i sosednie territorii v epochu bronzy, Chişinău, 1 986, p. 1 56; G.N. 
To��ev, I.T. Cemjakov, Kul 'tovye zol 'niki Sabatinovskoj kul 'tury. /ssledovanija po 
archeologii Severo-Zapadnogo Pricernomor'ja, Kiev, 1 986, p. 1 1 5- 1 38; G.I. Smimova, 
în CCDJ, X, 1993, p. 57; O. Levitsckii, E. Sava, op. cit., p. 1 35, 1 36; E. Sava, Die Rolle 
der .. ostlichen " und " westlichen " Elemente bei der Gene se des Kulturkomplexes Noua
Sabatinovka (Nach den Materialien des Prut-Dnestr Zwischenstromgebiets), în loc.cit., p. 
27 1 ,  272; ldem, Die spiitbronzezeitlichen Aschenhiigel ("Zol'niki") - ein 
Erkliirungsmodell und einige historische-wirschaftliche Aspekte, în PZ, 2004 (sub tipar). 
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aerofoto$ramelor şi, respectiv, deosebirea lor de aşezările altor culturi şi epoci. 
Subliniem şi un alt detaliu care a fost stabilit prin examinarea aerofotogramelor: în afara 
cenuşarelor, care se pot observa de la mică distanţă pe suprafaţa solului (de obicei nu 
mai multe de 16- 1 8  pete), există în cadrul aşezărilor şi cenuşare (uneori cea. 30 de pete), 
care în prezent nu mai pot fi depistate decât cu ajutorul aerofotogramelor. 

Cercetarea aerofotogramelor a inclus trei etape principale: 
- examinarea aerofotogramelor cu monumente Noua deja depistate prin metode 

arheologice tradiţionale; 
- descifrarea aerofotogramelor, cu scopul depistării aşezărilor culturii Noua şi 

verificarea rezultatelor obţinute prin cercetări de teren; 
- identificarea monumentelor Noua pe aerofotograme pe baza analizei logico-formale, 

în care s-au combinat atât aspectul teoretic a interpretării fotogramelor, cât şi 
experienţa proprie a cercetărilor de teren. 

1. Aşezări 
Imaginile aşezărilor culturii Noua pe aerofotograme se prezintă sub forma 

unor pete semi-ovale sau circulare, şi mai rar dreptunghiulare sau pătrate. Diametru! 
petelor variază între 10 x 15 m şi 45 x 55 m, iar numărul lor - în cadrul unei aşezări 
variază de la numai câteva pete până la cea. 30. Conform aerofotogramelor descifrate se 
poate deduce o oarecare medie relativ stabilă - 1 8-20 de cenuşare în fiecare aşezare, 
confirmate parţial şi de cercetările de teren1 1 

De regulă, aşezările culturii Noua - depistate cu ajutorul fotogramelor -
ocupă terenuri joase, care se găsesc în apropierea surselor de apă. Topografia aşezărilor 
culturii Noua, stabilită pe baza datelor aerofotografice, se confirmă şi prin datele 
cercetărilor de teren12• Convenţional, se pot evidenţia două forme de amplasare 
topografică: unele aşezări sunt situate pe pantele promontori ilor joase, în timp ce altele 
se află pe platourile promontoriilor joase. De regulă, aşezările situate pe pante au o 
formă ovală, care păstrează oarecum configuraţia promontoriului, iar petele de cenuşA 
formează rânduri paralele (fig. 211 ,  2; 3/8, 9). Mai rar se cunosc aşezări cu o formA 
circular-neregulată, cu aranjarea cenuşarelor în rânduri paralele sau grupe circulare (fig. 
2/3, 4, 7; 3110- 12). O infrastructură asemănătoare o au şi aşezările situate pe platourile 
promontoriilor joase (fig. 2/5 , 6; 311 3, 15; 4116). În afară de aceste observaţii , pentru 
acelaşi tip de aşezări este caracteristică aranjarea petelor de cenuşă în două-trei grupe 
mici, care uneori sunt despărţite una de alta de forma reliefului natural - râu, pârâu, râpll 
(fig. 3115 ;  4117). 

1 1 V. Derga�ev, op.cit. , p. 1 56. 12 A.l. Meljukova, op.cit. , p. 6; A.C. Florescu, Contribuţii la cunoaşterea culturii Noua, tn 
loc.cit. , p. 146; Idem, Repertoriul culturii Noua-Coslogeni din România, în CCDJ, IX. 
199 1 ,  p. 23- 145; V. Derga�ev, op.cit. , p. 1 56; O. Levitsckii, E. Sava, op. cit. , p. 1 25, 1 3 1 .  
E. Sava, O. Levitki, Aşezarea culturii Noua Petruşeni-.. La Cigoreanu " (investigaţii dt 
şantier în 1991), în CAANT, 1 ,  1 995, p. 1 57; E. Sava, Die Rolle der .,ostlichen " unJ 
.. westlichen " Elemente bei der Genese des Kulturkomplexes Noua-Sabatinovka (Nad• 
den Materialien des Prut-Dnestr Zwischenstromgebiets), în loc. cit. , p. 27 1 .  
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Pe aerofotograme acumulările de cenuşă din cadrul aşezărilor culturii Noua se 
prezintă sub forma unor pete de culoare gri, de diferite nuanţe. Tonalitatea lor corespunde 
diferitelor tipuri de acumulări de cenuşă. Petele de culoare gri-deschisă corespund, 
probabil , movilelor de cenuşă (cenuşarelor), iar cele gri şi gri-închis -acumulărilor de 
cenuşă în straturile culturale. Atunci când tonalităţi diferite apar în cadrul unui singur 
cenuşar, acest fapt se explică prin densitatea stratului de cenuşă, prezenţa sau absenţa unor 
construcţii în cadrul cenuşarului, gradului de deteriorare al cenuşarului etc. Uneori, după 
cum s-a demonstrat şi prin cercetările de teren, varietatea culorilor în cadrul unui cenuşar 
se explică prin existenţa mai multor orizonturi culturale. Pe unele aerofotograme cu 
imaginea aşezărilor culturii Noua se pot deosebi şi pete întunecate, care corespund 
probabil construcţiilor adâncite în sol, în care nu se găseşte cenuşă. Această ultimă 
observaţie nu a fost însă verificată în teren şi de aceea nu excludem posibilitatea ca astfel 
de pete să poată corespunde şi construcţiilor din alte epoci şi culturi. 

În afară de petele observate pe aerofotograme, pe care le interpretam ca fiind 
resturi ale cenuşarelor sau ale unor locuinţe, pe unele aerofotograme s-au evidenţiat linii 
şi dungi de culoare gri-deschisă, sau curbe de culoare neagră. Aceste linii şi dungi, 
formează de obicei cercuri sau semicercuri întrerupte (fig. 3/8-12) .  În acest caz 
presupunem că ele corespund construcţiilor artificiale de tip val (?) sau şanţ (?). 

De exemplu, conform aerofotogramelor, în aşezarea culturii Noua Hugineşti, 
de lângă satul Sofia (Drochia), situată pe panta văii unui pârău, astfel de linii înconjoară 
aproximativ 4-7 pete de dimensiuni medii. În aceeaşi aşezare, pete de dimensiuni mai 
mari, în număr de 5-7, sunt situate circular la aproximativ 35-55 m mai sus de cele care 
formează un semicerc (fig. 3112). Pe aceeaşi aerofotogramă se observă o curbă de culoare 
neagră, care înconjoară întreaga aşezare şi pe care noi am interpretat-o ca fiind un şanţ (?). 

Pe aerofotograma aşezării culturii Noua La Glavan, situată lângă satul Sofia, 
se poate observa un cenuşar cu diametru! 35 x 40 m, lângă care se concentrează câteva 
pete cu diametru! mai mic, înconjurate de o linie ce poate reprezenta o structură de tip 
val (?) sau şanţ (?) (fig. 4/ 17). Tot acolo se evidenţiază o linie care poate fi interpretată 
ca vestigii de construcţie de tip gard (îngrăditură) sau cărare pavată cu pietre (?). Până 
acum, în unele lucrări de specialitate s-a menţionat existenţa, în aşezările culturii Noua, 
a construcţiilor de tip gard (zid) sau cărări pavate13, dar posibil itatea existenţei 
construcţiilor de tip val (?) sau şanţ (?) a fost observată numai acum14• 

13 A.l. Meljukova, op.cit. , p. 10- 1 2; V. Dergal!ev, op.cit. , p. 1 58. 
14 Trebuie menţionate aici şi construcţiile depistate în aşezarea culturii Noua de la Ghindeşti (A.I .  

Meljukova, op. cit. , p. 10- 12, fig. 3). Conform analizei planurilor din rapoartele de şantier 
A.l. Meljukova, Otcjot o rabote otrjada skifskoj arheologii Moldavskoj arheologiceskoj 
expedicii lnstituta Istorii Materia/'noj kul'tury i Moldavskogo filiala AN SSSR v 1956 godu, 
Chişinău, 1956, Arh. MA/AE AŞ RM, nr. inv. 24 (text); nr. inv. 25 (album); Eadem, Otcjiot o 
rabote otrjada skifskoj arheolog ii lnstituta Istorii Material'noj kultury i Moldavskogo jilialu 
AN SSSR v 1957 godu, Chişinău, 1957, Arh. MA/AE AŞ RM, nr. inv. 35 (album); nr. inv. :\C1 
(text) - se poate presupune că în cazul dat ar pute fi vorba şi despre resturi de locuinlc ru 
pereţi i de piatră (E. Sa va, Die Rolle der .. ăstlichen " und .. westlichen " Elemente bt-i tin 
Genese des Kulturkomplexes Noua-Sabatinovka (Nach den Materialien des Pmt- f)llntr 
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Şanţurile (?) depistate pe aerofotograme sub forma unor linii de culoare 
neagră au, de obicei, contur circular, iar uneori se asociază, Ia interior sau exterior, cu 
un val (?), care apare în aerofotograme sub forma unei linii curbate de culoare gri
deschisă (fig. 3!8-15 ;  4/16) .  Pe unele fotografii se poate observa că pentru construcţia 
valului (?) şi a şanţului (?) oamenii epocii bronzului au exploatat condiţiile relieful 
natural - văile, râpele etc. (fig. 3113) .  În unele cazuri aceste construcţii sunt situate 
imediat în apropierea petelor de cenuşă (fig. 3/8, 1 1 , 12), iar în altele - Ia o distanţl 
destul de mare de la acestea (fig. 3/ 10) .  

Subliniem că aceste observaţii, referitoare Ia existenţa sistemelor de 
fortificaţii în cultura Noua, n-au fost verificate prin cercetări de teren şi de aceea 
existenţa pe acest palier cultural-cronologic a aşezărilor cu elemente de fortificaţii 
rămâne ca o ipoteză. De asemenea, elementele observate pe aerofotograme nu pot fi 
întotdeauna interpretate ca urme ale unor fortificaţii clasice, ci este posibil să reprezinte 
resturile unor ocoluri pentru vite. Construcţiile de tip val, zid sau şanţ observate pe 
fotogramele aeriene în unele aşezări Noua sunt foarte asemănătoare structurilor ovale 
sau semiovale din pietre din aşezările sezoniere ale nomazilor din Turcia, care servesc 
ca ocoluri mari pentru animale în timpul iernii 15• 

Tot aici este cazul să atragem atenţia asupra faptul că pe unele aerofotograme 
descifrarea acestor tipuri de construcţii este legată în mod direct de calitatea 
aerofotogramei, anotimpul când s-a efectuat filmarea, precum şi de factori de ordin 
tehnic16• De aceea, în unele cazuri, aceleaşi terenuri pot fi descifrabile în mod diferit pe 
aerofotograme diferite (fig. 4/16a, b). 

Până la efectuarea săpăturilor arheologice, existenţa sistemelor de fortificaţii 
în cadrul culturii Noua rămâne doar o ipoteză. Totuşi, această presupunere nu este 
lipsită de realism, deoarece aşezări cu elemente de fortificaţii se cunosc în culturi parţial 
sincrone cu Noua: Monteoru, Otomani 17, Mnogovalikova, Srubnaja, Abasevo, 
Andronovo, Sabatinovka1 8, precum şi în perioada hallstattiană1 9 

Zwischenstromgebiets), în loc.cit. , p. 27 1 ). Datorită faptului că aceste constructii nu au fost 
cercetate integral, rămâne incertă atribuirea lor tipologică. 

15 R. Cribb, Nomads in Archaeology, Cambridge 199 1 ,  fig. 6/8; 7/4; 1 0/3. 
16 În acest sens este necesară indicarea datei la care s-a realizat fotografierea, acesta fiind un 

element important în procedura de interpretare. 
1 7 1. Ordentlich, în Dacia, NS, XIII, 1969, p. 457-474; A. Oancea, în CA, 4, 1976, p. 223; ldem, in 

Dacia, NS, XXV, 198 1 ,  p. 1 82, 1 83; T. Bader, Epoca bronzului în nord-vestul Transilvaniri 

Cultura pretracică şi tracică, Bucureşti 1978, p. 32-36; S. Morintz, Contribuţii arheologia 
la istoria tracilor timpurii. /. Epoca bronzului în spaţiul carpato-balcanic, Bucureşti, 1978. 
p. 1 16; M. Aorescu, în ArhMold, X, 1985, p. 7-29; Eug. Zaharia, în Dacia, NS, XXXIV. 
1990, p. 23, 24; E.N. Sava, Kul 'tura mnogovalikovoj keramiki Dnestrovsko-Prutskoso 

m!JlureC'ja (po materialam pogrebal 'nogo obrjada), Chişinău, 1992, p. 1 65, 1 66; N 
Boroffl<a, Die Wietenberg-Kultur. Ein Beitrag zur Erforschung der Bronzezeit in 

Siidosteuropa, UPA, Band 19, Teil l -2, Bonn, 1994, p. 100, 10 1 .  
1 8 A.D. Prjachin, Poselenija abasevskqj obscnosti, Voronez, 1 976, p. 23, 24; G.B. Zdanovic1. 

Otnositel 'naja chronologija pamjatnikov bronzovogo veka Uralo-Kazachstanskich 

stepei. Bronzovyj vek Uralo-lrtysskogo meiduree'ja, Celjabinsk. 1 984, p. 1 1 , 12 ;  I.T 
Cemjakov, Severo-Zapadnoe Pricernomor'e vo vtoroj polovine Il tys. do n.e. , Kiev . 
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II. Necropole 
În zona cercetată, cu ajutorul aerofotogramelor avute la dispoziţie, s-a 

depistat un număr mare de complexe funerare, care sunt reprezentate preponderent prin 
tumuli sau grupe de tumuli . Depistarea tumulilor cu ajutorul fotogramelor nu este ceva 
surprinzător, de aceea nu ne vom opri detaliat asupra acestei chestiuni. Menţionăm 
numai că unii dintre aceşti tumuli au fost observaţi numai cu ajutorul fotogramelor, 
existenţa lor nefiind înscrisă pe nici o hartă topografică. Dorim să atraşem atenţia şi 
asupra altor observaţii în legătură cu tumulii depistati pe aerofotograme. In primul rând 
s-a observat că în jurul unor tumuli se pot observa pete mici de culoare gri-deschisă care 
în opinia noastră - reprezintă morminte plane. Astfel de situaţii se pot remarca lângă satele 
Sturzeşti (fig. 4/18) şi Corlăteni (fig. 4/19). Singura problemă constă în faptul că nu 
există nici un indiciu concret privind apartenenţa acestor necropole la cultura Noua, 
deoarece încă nu s-a efectuat verificarea datelor prin cercetări de teren. Mormintele 
depistate cu ajutorul fotogramelor pot să aparţină altor culturi şi epoci (culturilor 
sarmatice20, culturii Sântana de Mureş sau epocii fierului). Atribuirea necropolelor 
tumularo-plane culturii Noua este verosimilă, dată fiind existenp în apropierea zonei 
cercetate a unor necropole mixte - Burlăneşti, Chirileni, Pererâta2 şi posibil Truşeşti22• 

Rezultatele obţinute permit formularea următoarelor concluzii: 
- în cadrul unei aşezări de tip Noua se evidenţiază un număr de cenuşare mult mai mare 

decât cele observate în teren; 

1985, p. 2 1 ;  S.S. Berezanskaja, V.V. Otro�l!enko, N.N. Cerednil!enko, I .N. 
Sarafutdinova, op. cit. , p. 9; S.S. Berezanskaja, Usovo Ozero. Poselenie srubnoj kul 'tury 
na Severskom Donce, Kiev, 1990, p. 8- 1 3. 

19 S. Morintz, în Revlst, 27, 6, 1974, p. 902; V. Vasiliev, 1. Al. Aldea, H. Ciugudean, Civilizaţia 
dacică timpurie în aria intracarpatică a României. Contribuţii arheologice: aşezarea 
fortificată de la Teleac, Cluj-Napoca, 199 1 ,  p. 1 8-23; M. Guma, Civilizaţia primei epoci a 
fierului în sud-vestul României, BiblThr, IV, Bucureşti, 1993, p. 204; A. Lâszl6, 
Începuturile epocii fierului la est de Carpaţi. Culturile Gava-Holihrady şi Corlăteni
Chişinău pe teritoriul Moldovei, BiblThr, VI, Bucureşti, 1994, p. 50, 5 1 ,  1 06; V. Vasiliev, 
Fortijications de refuge et etablissements fortifies du premier Age du Fer en 
Transylvanie, BiblThr, XII, Bucureşti, 1995, p. 1 3  şi urm. 

20 De exemplu, pe aerofotograma terenului de lânga Corlateni (fig. 41 19) se deosebesc constructii 
de forma patrulatera. care sunt tipice necropolelor sarmatice (V.A. Dergal!ev, Materialy 
raskopok archreologiceskoj expedicii na Srednem Prute ( 1975-1976 gg.), Chişinau, 1982, 
p. 122- 124, fig. 43/5, 7, 8; S . l .  Kurl!atov, Novye materialy iz raskopok sarmatskogo 1 
cernjachovskogo mogil'nikov u s. Petreity MSSR, în Tezisy dokladov oblastnoj 
konferencii " Problemy skifo-sarmatskoj archeologii Severnogo-Pricernomor'ja, 
posvjascennoj 90-letiju roidenija professora B.N. Grakova. T. /. Zaporoi'e, 1 989, p. 74; 
E.V. Jarovoj, A. Ju. Cirkov, op. cit. , p. 1 82). 

11  Vezi notele 1 -3.  12 În anii 195 1 - 1952, în apropierea aşezării cucuteniene de la Truşeşti-Ţuguieta s-au cercetat cea. 
120 de morminte de înhumatie, apartinând culturii Noua. Unele dintre acestea se aflau în 
zona unui turnul, dar din publicatii nu reies date certe despre contextul stratigrafic al 
mormintelor culturii Noua şi despre stratigrafia tumulului (M. Petrescu-Dimbovita, M. 
Florescu, A.C. Florescu, Truşeşti. Monografie arheologică, Bucureşti-Iaşi, 1 999, fig. 386). 
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- cenuşarele din cultura Noua au forme diverse (circulară, circulară neregulată, ovală, 
semi-ovală, dreptunghiulară, pătrată); 

- se pot evidenţia mai multe tipuri de acumulări de cenuşă: movile de cenuşă - aşa
numitele cenuşare (zol 'niki), care nu sunt numai vestigii de locuinţe -, pete de cenuşă 
care corespund locuinţelor, acumulări de cenuşă în straturile de cultură, acumulări de 
cenuşă în alte tipuri de construcţii ;  

- cenuşarele sunt aranjate în mod diferit: rânduri paralele, grupe circulare, rânduri 
paralele combinate cu grupe etc; 

- în apropierea unora dintre aşezările Noua se evidenţiază cenuşare izolate, amplasate Ia 
distanţe mari de nucleul aşezării ;  

- este posibil ca  unele aşezări Noua să  fi fost înconjurate cu  val sau şant; 
- în unele aşezări se pare că au existat structuri de tip şanţ sau zid doar în jurul unui 

cenuşar sau a unui grup de cenuşare; 
- se pare că purtătorii culturii Noua au practicat ritul înhumaţiei - cu înmormântări 

plane şi tumulare -, aşa cum rezultă din interpretarea fotografiilor aeriene, precum şi a 
datelor cercetărilor de teren; 

- în observarea necropolelor de tip Noua pot fi utilizate aerofotogramele, cel puţin unele 
dintre necropole plane evidenţiate sub forma unor mici pete de culoare închisă în zona 
tumulilor sau în apropierea aşezărilor aparţinând acestei culturi. 

Desigur, aceste concluzii au un caracter ipotetic, iar rezultatele analizate şi 
ipotezele formulate pot fi confirmate numai prin periegheze şi săpături sistematice. Pentru 
a facilita viitoarele verificări ale rezultatelor obţinute în interpretarea aerofotogramelor, 
prezentăm în continuare catalogul siturilor semnalate prin aerofotograme23 

III. Catalogul descoperirilor24 

1. Pârjota XI, com. Pârjota, raionul Râşcani (fig. 211 )  
Aşezare, cu  niveluri aparţinând culturilor Noua ş i  Sântana de Mureş, situatA 

la 2 km nord-nord-vest de biserica satului şi la 0,75 km vest de coada iazului, pe panta 
de nord-est a Văii Crucii. Conform aerofotogramei, suprafata aşezării este de 380 x 170 
m, în cadrul acesteia evidenţiindu-se aproximativ 20 de pete de cenuşă. 

Descoperire făcută pe baza unei aerofotograme de către V. Bicbaev, în 1983. 
Aerofotogramă alb-negru filmată vertical la 30. 10. 198 1 .  

2. Lupăria, com. Răcăria, raionul Râşcani (fig. 2/2) 
Aşezarea culturii Noua este situată în punctul Machitra, la 2,25 km sud-est de 

centrul satului Lupăria, la 1 ,75 km est-sud-est de drumul Lupăria-Giodeni, în apropierea 

23 Pentru informati i  prel iminare despn: siturile incluse în catalog vezi Svod pamjatnikov istorii 1 
kul'tury Moldavskoj SSR. 3evernaja zona, Maket, Chişinău, 1 987; V. Bicbaev. 
Investigaţiile arheologice de suprafaţă din anul 1991 , raport, Arh. MA 1A/V, Chişinllu 
1992; Idem, Repertoriul mo.1umentelor arheologice din raionul Rîşcani, Republica 
Moldova, Arh. MC RM, Chişinău, 1 993; Idem, Repertoriul monumentelor arheologice di11 
raionul Sângerei, Republica M:Jldova, Arh. MC RM, Chişinău, 1 993. 

24 Numerotarea din catalog corespunde cu numerotarea obiectivelor de pe harta generală (fig. 1) .  
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unui pârâu fără nume. Suprafaţa acesteia, conform interpretării aerofotogramei, este de 
aproximativ 100 x 400 m. Informaţiile nu au fost verificate prin cercetări de teren. 

Aşezarea a fost semnalată de către V. Bicbaev în 1989. 
Aerofotogramă alb-negru filmată vertical pe data de 07.05 . 1984. 

3. Gura Oituz-.. Dornbas ", corn. Drăgăneşti, raionul Sângerei (fig. 2/3) 
Aşezarea, cu niveluri aparţinând culturilor Noua şi Sântana de Mureş

Cerneahov, este situată la 0,75 km spre est de satul Gura Oituz, pe panta nordică a unei 
vâlcele drenat!!. de pârâu fără nume. Pe fotograme se observă cea. 20 de pete-cenuşare 
aranjate concentric pe o suprafaţă de 1 80 x 360 m. 

Aşezarea a fost descoperit!!. prin cercetări de teren în 1979 de către V. Bicbaev. 
Aerofotogramă alb-negru filmat!!. vertical la 1 1 . 10. 197 1 .  

4. Corlăteni 11/, corn. Corlăteni, raionul Râşcani (fig. 2/4) 
Aşezarea, cu niveluri aparţinând culturilor Noua şi Sântana de Mureş

Cerneahov, este situată la 3 km sud-vest de sat, pe malul nordic al râului Copăceanca, la 
confluenta acestuia cu pârâul ce străbate Valea Bărbuţa. Conform aerofotogramelor, 
aşezarea culturii Noua ocupă o suprafaţă de 220 x 290 m, observându-se aproximativ 26 
de pete de cenuşă. Verificarea datelor aerofotografice prin cercetări de teren s-a efectuat 
în 1993 de către V. Bicbaev, care a constatat că aşezarea culturii Noua a fost suprapusă 
de o aşezare a culturii Sântana de Mureş-Cerneahov (în fotografia aerian!!. nu se 
observau resturile acesteia), cu o suprafaţă totală de aproximativ 5 ha. În aceeaşi zonă se 
mai găseşte şi un turnul, cu înălţimea de 1 ,5 m şi diametru) de 40 m. 

Situ! a fost descoperit de V. Bicbaev în 1982, pe baza fotografiilor aeriene. 
Aerofotogramă alb-negru filmată vertical la 07.05. 1984. 

5. Dorninteni, corn. Dorninteni, raionul Drochia (fig. 2/5) 
Aşezarea culturii Noua este situat!!. pe un promontoriu, Ia 1 km nord-vest de 

sat. Datele aerofotografice nu au fost verificate prin cercetări de teren. 
Situ! a fost descoperit de V. Bicbaev în 1990. 
Aerofotogramă alb-negru filmat!!. vertical (dată necunoscut!!.). 

6. Municipiul Bălţi (fig. 2/6) 
Staţiunea Noua (cu o suprafaţă de aproximativ 225 x 325 m) este situată la 1 

km sud-est de cartierul Bălţii Noi, Ia sud de lac, pe versantul uşor înclinat al unui bot de 
deal, la confluenţa a două pâraie. Extremitatea de nord-vest al aşezării Noua se 
învecinează cu o aşezare Sântana de Mureş-Cemeahov. Verificarea în teren a datelor 
aerofotografice, în 1988, a demonstrat că purtătorii culturii Sântana de Mureş-Cemeahov 
au evitat în mod intentionat cenuşarele culturii Noua, stabilindu-se în apropierea lor. 

Situl a fost identificat de V. Bicbaev pe o aerofotogram!!. filmată în anii '70 ai 
secolului trecut. 

Aerofotogramă alb-negru filmată vertical (dată necunoscută). 
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7. Dobrogea Nouă /, com. Dobrogea Veche, raionul Sângerei (fig. 217) 
Aşezarea culturii Noua este situată pe o pantă uşor înclinată a versantului sud

vestic al unui pârâu din partea dreaptă a drumului B�lţi-Dobrogea Veche, în marginea de 
vest a satului Dobrogea Nou�. la 3,5 km sud de Dobrogea Veche. Conform fotografiilor 
aeriene executate în anii '70-'80 ai secolului trecut, suprafaţa sitului este de 250 x 250 m, 
putând fi observate aproximativ 30 de pete de cenuşă de diferite dimensiuni. 

Situl a fost descoperit în 1988 de către V. Bicbaev, pe baza observaţiilor de 
pe fotografii aeriene, în acelaşi an fiind întreprinse şi cercetări de teren. 

Aerofotogramă alb-negru filmată vertical (dată necunoscută). 

8. Pelinia III, com. Pelinia, raionul Râşcani (fig. 3/8) 
Situl, cu niveluri Noua şi, probabil, din perioada Hallstatt-ului timpuriu, se 

atl� pe versantul de nord-vest al unei v�i. în locul numit LLl Leonatoaie, la 5,5 km nord
vest de sat şi la 1 ,5 km vest de staţia de tractoare a gospodăriei agricole locale. Din 
fotografiile aeriene rezultă c� aşezarea are o suprafaţă de aproximativ 220 x 540 m şi 
este înconjurată de un şanţ. Verificarea în teren a datelor a fost efectuată în 1991 de 
către V. Bicbaev, dar şanţul nu se observă la suprafaţă. În perimetrul sitului au fost 
observate pete de cenuşă cu aspect diferit faţă de cenuşarele culturii Noua. Aceste pete, 
dintre care una se situează în apropierea şanţului, au culoarea gri-g�lbuie şi constau în 
pământ argilo-nisipos şi fragmente mici de lipitură de lut. 

Aşezarea a fost identificată de c�tre K.V. Si�kin în anii ' 80, pe o 
aerofotogramă realizată în 1967. În 1989-1990 V. Bicbaev a observat acelaşi sit pe o 
aerofotogram� alb-negru filmată vertical la 07.05 . 1984. 

9. Sadovoe, mun. Bălţi (fig. 3/9) 
Aşezarea culturii Noua este situată Ia 1 ,2 km sud-vest de satul Sadovoe, la 

sud de şoseaua Bălţi-Giodeni, pe malul de nord al unui j)ârâu rnră nume. Conform 
fotografiei aeriene, în jurul cenuşarelor a fost realizat un şanţ. 

Situl a fost descoperit de c�tre V. Bicbaev în 1990, pe baza informaţiilor din 
fotografiile aeriene, care nu au fost verificate prin cercetliri de suprafaţă. 

Aerofotogram� alb-negru filmat� vertical la 07.05 . 1984. 

10. Elizaveta, mun. Bălţi (fig. 3/10) 
Sit cu niveluri Noua şi Sântana de Mureş-Cerneahov, aflat Ia 1 ,2 km nord 

faţ� de satul Elizaveta, la 0,8 km de şoseaua B�lţi-Fioreşti, pe panta de est a unei văi. În 
fotografia aeriană din 1984 se observ� că în apropierea cenuşarelor a fost trasat un şanţ. 
Descoperire rncută de clitre K.V. Si�kin pe baza aerofotogramelor, la sfârşitul anilor '70 
ai secolului trecut şi verificat� - de K.V. Si�kin şi V. Bicbaev - în anii 1979- 1980. Date 
confirmate de o fotografie mai nou�. interpretată de c�tre V. Bicbaev. Recent nu s-au 
realizat cercet�ri de suprafaţă în zonă. 

Aerofotograme alb-negru (anii '70 şi, respectiv, 06.06. 1984). 
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Fig. 2 - Localizarea siturilor descifrate cu ajutorul fotografi i lor aeriene. 
Semne convenţionale: a - pete albe clare; b - pete albe vagi ;  c-e - şanţ; f - zid (?); 
g - necropolă plană (?); h - tumul; j - necropolă tumulară şi plană; k - lac cu dig 
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1 1. Sângerei XXll/-" La  Donea ", or. Sângerei (fig. 3/1 1 ) 
Aşezarea culturii Noua este situată la 3,7 km nord-nord-vest de oraşul 

Sângerei, pe panta de vest a unei văi. Conform aerofotogramei, în apropierea 
cenuşarelor a fost trasat un şanţ, ceea ce s-a confirmat şi prin cercetarea de teren 
efectuată de V. B icbaev în 199 1 .  

Sit descoperit de  către V .  Bicbaev în 1974. 
Aerofotogramă alb-negru filmată vertical (dată necunoscută). 

12. Baroncea Nouă-" 
La Hugineşti", corn. Gribova, raionul Drochia (fig. 3/12) 

Aşezare situată pe panta de nord-vest a văii unui pârâu, Ia 2 km nord-est de 
satul Sofia. Conform aerofotogramei, în apropierea cenuşarelor - dispuse în două 
cercuri concentrice - se găseşte şi un şanţ semicircular şi un vai 1 zid (?). 

Aşezarea a fost semnalată pe o aerofotogramă, filmată în 1967, de K. V. Siskin Ia 
sfârşitul anilor '70 ai secolului trecut. În 1984 V. Bicbaev a verificat datele aerofotografice 
prin cercetări de suprafaţă, acestea fiind confirmate şi de o fotografie mai recentă. 

Aerofotogramă alb-negru filmată vertical la 07.05 . 1 984. 

13. Sârbeşti, corn. Ciutuleşti, raionul Floreşti (fig. 3/13) 
La 2,7 km sud-vest faţă de sat, pe un promontoriu aflat Ia confluenţa a două 

pâraie, a fost identificat un sit aparţinând culturii Noua. Conform cu datele oferite de 
aerofotograma din 1980, aşezarea are un şanţ care se evidenţiază sub forma unei dungi 
negre, însoţite de linii scurte paralele, de culoare albă. Pe o altă imagine s-au identificat 
aproximativ 28 de pete aranjate concentric şi o dungă neagră, care poate fi identificată 
cu un şanţ. Datele aerofotografice nu au fost verificate prin cercetări de suprafaţă. 

Descoperire realizată de V. Bicbaev în 1990, pe baza unei aerofotograme. 
Aerofotograme alb-negru filmate Ia 06.06. 1980 şi, respectiv, 07.06. 1985. 

14. Cepăria, corn. Şurnna, raionul Drochia (fig. 3/ 14) 
Aşezare Noua şi Sântana de Mureş-Cerneahov, situată pe un promontoriu 

format la confluenţa a două pâraie, Ia 0,45 km nord faţă de satul Cepăria şi Ia 2,2 krn 
sud-est de comuna Nihoreni. 

Din datele aerofotografice rezultă că situl ocup!! o suprafaţă de aproximativ 
220 x 430 m şi conţine 17 cenuşare aranjate concentric, care sunt înconjurate de un şanţ. 
Conform cercetărilor de teren, acesta din urmă are forma unei depresiuni semicirculare 
şi a fost iniţial dublat de un val. Verificarea datelor aerofotografice prin cercetări de 
teren a fost realizată de către V. Bicbaev în anii 1991  şi 1993. 

Descoperită în 1990 de către V. Bicbaev dintr-o fotografie aeriană. 
Aerofotogramă alb-negru filmată la 07.05.1984. 

15. Mihailovca, corn. Mihailovca, raionul Floreşti (fig. 3/ 15) 
Aşezare situată la 0,7 km est-nord-est de comună, pe panta de nord a vaii 

Bârsana, ocupând două promontorii .  S-a observat un grup de cenuşare şi un şanţ spre 
nord, iar oarecum separat un grup de alte trei cenuşare înconjurate de un şanţ, care se 

wwww.cimec.ro



348 

1 1  

' ' 

Veaceslav Bicbaev şi Eugen Sava 

10  

1 2  

14  1 5  

\ \ 

: " . " .. " 

Fig. 3 - Localizarea situri lor descifrate cu ajutorul fotografiilor aeriene. 
Numerele corespund celor din catalogul descoperiri lor 
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evidenţiază sub forma unei linii negre. Datele aerofotografice nu au fost verificate prin 
cercetări de suprafaţă. 

Descoperire realizată de V. Bicbaev, în 1990, pe baza unei fotografii aeriene. 
Aerofotogramă alb-negru filmată vertical la 06.06. 1980. 

16. Pelinia 11-.. La Sărături", corn. Pelinia, raionul Râşcani (fig. 4/16  a, b) 
Aşezare cu niveluri aparţinând culturilor Tripolie C şi Noua, situată Ia 4,2 km 

nord de satul Pelinia, pe un bot de deal, la confluenţa a două pâraie. Conform 
aerofotogramei se pot evidenţia aproximativ 16  cenuşare flancate spre nord de un şanţ 
semicircular; două dintre acestea fiind înconjurate de un al doilea şanţ, mai mic (?). În 
afară de cenuşare, pe aerofotogramă se mai pot observa unele construcţii de dimensiuni 
mai mici, diferenţiate printr-o tonalitate mai deschisă a culorii, care pot să reprezinte 
vestigiile locuinţelor de suprafaţă tripoliene. 

Descoperită în 198 1 ,  prin cercetări de suprafaţă, de .către V. Bicbaev, care a 
efectuat, în anii 1990 şi 1993, şi verificarea în teren a rezultatelor interpretării 
aerofotogramei (rămase parţial neconfirmate). 

Aerofotogramă alb-negru filmată vertical la 07.05. 1984. 

1 7. Sofia- .. La Havana ", corn. Sofia, raionul Drochia (fig. 4/17) 
Aşezare Noua situată la 1 ,4 km nord de sat, pe un promontoriu format la 

confluenţa a două pâraie. Numărul de cenuşare este de 1 1 - 12 .  În partea de est a aşezării 
se observă 9- 10 construcţii relativ mici, amplasate în jurul unui cenuşar de dimensiuni 
mari. Între cenuşare se observă o linie de culoare albă, care considerăm că reprezintă o 
construcţie de tip zid sau o cărare pavată cu pietre. De asemenea, se evidenţiază un grup 
de pete foarte mici de culoare albă, care reprezintă probabil gropile mormintelor dintr-o 
necropolă plană (apartenenţă cultural-cronologică necunoscută). Conform cu fotografia 
aeriană situl are o suprafaţă de aproximativ 8 ha. La aproximativ 100 m distanţă est
nord-est, peste pârâu, se află o altă aşezare a culturii Noua, observată anterior pe o 
aerofotogramă. Petele de cenuşă (în jur de 25) din cadrul celei de-a doua aşezări sunt 
amplasate în forma unui oval alungit, cu o suprafaţă de 140 x 500 m. Nu excludem 
posibilitatea ea cele două grupuri de cenuşare să fi aparţinut aceleiaşi aşezări . Structurile 
amintite nu se observă la suprafaţa solului. 

Situ) a fost descoperit în 198 1  de către V. Bicbaev, prin cercetări de teren. 
Aerofotogramă alb-negru filmată vertical la 07.06. 1984. 

18. Sturzeşti, corn. Sturzeşti, raionul Râşcani (fig. 411 8) 
Necropolă tumularo-plană, situată la 1 ,7 km nord-est de comuna Sturzeşti, pe 

panta văii râului Copăceanca. Pe aerofotogramă se evidenţiază un turnul de dimensiuni 
mari, lângă care (spre sud şi sud-vest) se pot observa mici pete albe - gropile 
mormintelor unei necropole plane. Suprafaţa ocupată de acest grup de pete este de cea. 
70 x 100 m. La 120 m nord-vest faţă de turnul apare un alt grup de pete mici, care ocupă 
o suprafaţă de 120 x 200 m. Credem că ambele grupe de morminte fac parte din aceeaşi 
necropolă plană. Nu s-a realizat încă verificarea datelor aerofotografice prin cercetări de 
teren, interpretarea petelor albe ca fiind morminte rămânând ipotetică. 
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Descoperire realizată de V. Bicbaev în 1991 ,  pe baza informaţiilor aerofotografice. 
Aerofotogramă alb-negru filmată vertical la 07.05 . 1984. 

19. Corlăteni 1, corn. Corlăteni, raionul Râşcani (fig. 4/19) 
Necropolă tumularo-plană, situată la 1 ,8 km sud-est faţă de sat, pe un 

promontoriu înalt, la confluenţa râurilor Răut şi Copăceanca. Conform datelor 
aerofotografice, complexul - cu o suprafaţă totală de 230 x 450 m - constă în doi tumuli 
înconjuraţi o necropolă plană. Turnului nr. 1 are înălţimea de 5 m şi diametrul de 35 m, 
iar turnului nr. 2 este înalt de 2 m şi măsoară 40 m în diametru. În partea de sud a 
grupului de pete mici se observă şi unele construcţii de formă rectangulară. 

Apartenenţa culturală a construcţiilor este necunoscută, datele aerofotografice 
fiind verificate numai prin cercetări de suprafaţă. 

Complex descoperit în 1990 de către V. Bicbaev, prin metoda aerofotografică. 

20. Corlăteni IV, corn. Corlăteni, raionul Râşcani (fig. 4/20, 2 1a, b) 
Aşezare cu niveluri Tripolie A şi Noua. Situl se află pe un bot de deal, la 

confluenţa râurilor Răut şi Copăceanca, la aproximativ 2,8 km sud-vest faţă de sat. 
Aşezarea ocupă o suprafa? de aproximativ 300 x 500 m, structurile celor două etape de 
locuire suprapunându-se. In fotografie este foarte greu de separat construcţiile eneolitice 
de cele ale culturii Noua. 

Cercetările de suprafaţă efectuate de V. B icbaev în 199 1  au permis 
evidenţierea mai clară a construcţiilor din diferite perioade. Aşadar, s-au realizat două 
planuri diferite, unul corespunzând nivelului Noua (fig. 4/2 la) ,  iar celălalt aşezării 
tripoliene (fig. 4/21b) .  

Situl a fost descoperit în 1977 de V. Bicbaev, prin cercetări de suprafaţă. 

21.  Miciurin 1 Odaia, corn. Miciurin, raionul Drochia (fig. 5) 
Aşezarea culturii Noua este situată în marginea sudică a cătunului Odaia, pe o 

pantă lină, înclinată pe axa nord-sud, din dreapta unui pârâu fără nume. Zona de sud a 
sitului este parţial deteriorată de două lacuri artificiale, iar partea de nord este acoperită de 
casele locuitorilor din cătun. Între malul Iacurilor şi cătun se pot observa şapte movile 
(cenuşare) cu înălţimea de 0,5- 1 ,5 m şi diametrul de 25-50 m, care formează un grup 
compact. Distanţa dintre cenuşare este de Ia 10 până la 50 m. Cu ocazia unei cercetări de 
suprafaţă în octombrie 2002, E. Sava şi E. Kaiser au stabilit că în afară de cele şapte 
cenuşare mai pot fi obser'(!ate alte trei, amplasate în perimetrul gospodăriilor particulare 
din Odaia; un alt cenuşar aflat pe malul estic al lacului a fost distrus în totalitate, altul fiind 
parţial distrus de un drum de ţară ce trece prin marginea sudică a cătunului. În vara anului 
2003 unul dintre cenuşare a fost cercetat parţial prin săpături arheologice25. După 
încheierea şantierului V. Bicbaev a prezentat două aerofotograme ale zonei, pe care se 
observă cea. 30 de cenuşare. Cercetările de suprafaţă efectuate de către V. Bubulici în 
toamna anului 2003 au evidenţiat prezenţa a cel puţin încă lO cenuşare. 

!l Cercetări efectuate de E. Sava şi E. Kaiser, conform proiectului finanţat de Freie Universităt, Berlin. 
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Situl a fost descoperit de K.V. Si�kin, pe baza aerofotogramelor filmate în 
anii '70 ai secolului trecut. În 1986 existenţa sa a fost confirmată prin cercetări de 
suprafaţă, efectuate de către V. Marchevici, O. Leviţki, S. Agulnikov şi V. Haheu. 

THE EXPLANATION OF THE AIR-MAPPINGS 
OF SOME NOUA SETTLEMENTS 

Abstract 

This article is devoted to the results of deciphering of the air mappings, 
representing the archaeological sites of the Noua culture of the Late Bronze Age. It is 
possible that the sites of this culture were fortified in accordance with these data. 
However, one can surmise that the discovered construction elements in the form of oval 
and circular lines are the remains of the corrals. This supposition is confirmed by the 
ethnographic data, because the analogous constructions are known from the 
contemporary nomads in the Balkans and Central Asia. 

EXPLANATION OF THE FIGURES 

Fig. 1 - The map of the Noua discoveries mentioned in the text: 1 - Pârjota XI; 2 -
Lupăria; 3 - Gura Oituz-Dombas; 4 - Corlăteni III; 5 - Dominteni; 6. Bălţi; 7 .  
Dobrogea Nouă; 8 - Pelinia III; 9 - Sadovoe; 10 - Elizaveta; 1 1  - Sângerei 
XXIII; 12 - Baroncea Nouă-La Hugineşti; 1 3  - Sârbeşti ; 14 - Cepăria; 1 5  -
Mihailovca; 16 - Pelinia II-La Sărături; 17 - Sofia-La Havana; 1 8 - Sturzeşti; 
19 - Corlăteni 1 ;  20 - Corlăteni IV; 2 1 - Corlăteni IV. Legend: a - settlements; 
b - settlements surrounded by a ditch; c - plan necropolises in the 
neighbouring of the barrows; d - the Costeşti-Stânca Lake; e - country border. 

Fig. 2 - The sites deciphered using the air-mapping. Legend: a - well marked white 
spots; b - fading white spots; c-e - ditch; f - wall (?); g - plan necropolis (?); h 
- barrow; j - plan and barrow graves; k - impounded lake. 

Fig. 3 - The sites deciphered using the air-mapping. The numbers are following the corpus. 
Fig. 4 - The sites deciphered using the air-mapping. The numbers are following the corpus. 
Fig. 5 - Noua settlement from Miciurin 1 Odaia. 
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